

逾越,为此,地方政府对标对表《海南省生态保护红线管理规定》《海南省生态环境行政处罚裁量基准规定》《海南省生态环境保护督察工作实施办法》等一系列制度性法规文件,严格执行生态环境约束机制,引导构建安全、绿色、集约、高效的低碳清洁能源生产流通消费体系。在此过程中,海南各市县探索推行“公安+环保”环境行政执法和刑事司法联动执法模式,持续强化建设项目“三同时”及自主验收监督执法。截至2023年11月底,全省累计下达环境行政处罚决定书5743份,处罚金额近7亿元。此外,稳步推进党政领导干部生态环境损害责任追究,先后发布加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的相关实施意见,倒排工期,倒逼执行重点领域节能减排和推动产业生态化转型发展。海南各级政府以“长牙齿”的硬措施合力推进产业减污降碳协同增效,不仅超额完成了国家每年下达的碳强度目标,还实现了2023年地区生产总值同比增长9.2%,增速全国第二。

坚持集成创新,推动生态产品价值多元化实现

“绿水青山就是金山银山”的理念,蕴含着绿色创新发展思想。展开来讲,一是依托绿水青山发展绿色生态产业,实现产业富民与绿色发展;二是绿水青山的良好生态环境是公平的公共产品和普惠的民生福祉,其公共产品价值通过资源有偿使用及生态保护补偿机制可持续转化变现。海南各地全面践行“绿水青山就是金山银山”理

念,深入推进国家生态文明试验区一系列标志性工程建设,其意义不仅在于打造海南自贸港新的世界级靓丽名片,还突出表现在探索生态价值转化经济效益以及构建生态红利共享机制。

依托一流生态环境资源,海南在全国率先推进全域旅游创建工作,中南部9市县合力打造热带雨林国家公园成为具有海南特色的重要旅游目的地,沿海各市县联合把环岛旅游公路打造成链接滨海景点和旅游驿站的传世“珍珠项链”,把美丽乡村打造成靓丽的田园风景线,积极拓展山海生态文旅项目,基本形成全域皆可旅游的格局。澄迈、琼中、儋州等市县在全国率先推进“生态原产地产品保护”工作,通过“生态+农业”,放大海南地标价值,带动热带高效农业品牌化发展。万宁、五指山、白沙等市县聚焦热带海湾及富氧山地资源,打造“体育小镇”“文体山城”,吸引国家级赛事及训练基地落户海南,使海南“赛事经济”渐成气候。琼海、保亭、乐东等市县结合温泉、南药、富硒、富氧等元素,布局建设国内首屈一指的热带滨海及雨林医养胜地,积极释放生态红利,实现生态多路径产业化发展。

海南热带雨林国家公园着眼于生态公共产品价值变现,在国内先行探索建立绿色GDP核算体系,领先发布《海南生态系统生产总值(GEP)核算技术指南——陆域生态系统(试行)》,并首次核算海南热带雨林国家公园生态价值为2045.13亿元,数字量化绿色生态家

底,激励生态保护只能更好不能变差。同时,海南国际蓝碳研究中心率先抢占海洋碳汇研究制高点,积极构建蓝碳测算及蓝色碳汇产品市场交易标准,先后推动海口东寨港及万宁小海完成蓝碳生态产品价值实现。以上两项举措为海南国际碳排放权交易中心后续开展各类碳金融产品市场化交易提供基础性技术支撑,共同奠定了海南生态公共产品有偿使用及连接国际国内碳减排交易市场、争取碳交易国内国际定价权的主导地位。正是顺应这一改革趋势,海南在果断取消中部12市县GDP考核基础上,先后出台《海南省生态保护补偿条例》《海南省流域上下游横向生态保护补偿实施方案》,明确以实现生态共建共治共享为目标,创新建立流域上下游生态保护补偿机制,让上游生态守护者受偿并激发生态保护的持续内生动力,让下游生态受益者饮水思源并补偿支持上游端好生态保护的“金饭碗”。

人不负青山,青山定不负人。海南精心呵护生态环境,阔步迈向生态文明建设新时代,未来必将建成具有世界影响力的生态标杆型自贸港。☑

(作者系海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员)